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13 Kat 1dov 000 €€ aUT@V £V rUTH) T1) 1]LLE0X T)OAV TTOQEVOLEVOL EIG KWOUNV ATIEXOLTOY
otadlovg e&nrovta amno TepovoaAn, 1) Ovoua Eppaovg, * kal avtol wpilovy meog
AAATIAOLG TTEQL MAVTWV TWV CLUPEPNIKOTOV TOVTWV. 1 Kal €YEVETO €V T OMAeLY
avTovg Kat ovlnTelv kal avtog Inoovg eyyloac ovvemopeveto avtols, ' ol d¢
0POAALOL AVTWV £KOATOVVTO TOU |UT] £TTLYVWVAL AVTOV. V7 elmtev & mEOg avtovg: Tiveg
ol AdyorL oUtot obg AvtiBaAdete mEOg AAANAOLG TepLTtaTOoLVTES; Kal EotdOnoav
oxvbowrol. ¥ amokpBeig d¢ elg ovopatt KAcomag eimev meog avtov: oL Hovog
TIAQOLKELS TeQOLOAATIU Kol OUK £y VWS T YEVOHEVA €V aUTH €V TALS NUEQALS TAVTALS;
Y kal elmev avtols: 1ol ol 0¢ elmav avT@: ta tept Inoov tov Nalagnvov, 6g £yéveto
AVNQ TEOPTTNG dLVATOG €V £Q0YwW Kal A0yw évavtiov Tov 0eov kal MavTog ToL AoV,
20 Omc Te MAEdWKAV aUTOV Ol AQXLEQELS KAl Ol &AQXOVTES U@V €lg kQipa Oavatov
Kal éotavowoay avtov. 2 nueig de NATtiCopey Tl avTdg €0ty 0 HEAAWV AvTtoovoOat
tov ToganA: cAAG ye kol oOV AoV ToVTOLS TEITNV TAUTNV NUéQay dyel dp 0L TavTA
Eyéveto. 2 AAAX Kkal yuvaikég Tveg €€ UV ¢E£oTnoav NUAG, Yevopevat opbovat
ETIL TO MVNMELOV, 2 Kal Y1) evpovoAL TO CWUA avTtoL NABovV Aéyovoal kal ontaoiav
AYYEAWV Ewoakéval, ot Aéyovoly avTtov (nv. # kat AmAOOV Tveg twv oLV 1)LV €l
TO pPVNELoV Katl €OV 0UTwS kabws kat al yuvaikeg eimov, avtov 0¢ ovk eidov. % Kal
AaUTOG ELTEV TTEOG AVTOVG: @ AVONTOL KAl PEadelS T1) KOl TOU TOTEVELY ETL TACLY
oig ¢AdAnoav ol mpopnTatr 2 ovxl Tavta £deL Ttatdelv TOV XOLOTOV Kt eloeADelv elg
Vv d0Eav avtov; ¥ Kol AoEApevoc Ao MwUoéwe KAl ATO MAVIWV TWV TEOPNTWY
dLEQUIVELOEV AVTOLS €V TTATALS TALS YOAPALS Tax TepL éarvtov. 2 Kat 1y yioav eig v
K@UNV 00 £7100£VOVTO, KAl aUTOG TIOOUETIONTATO TOQQWTEQOV moReLechal. ¥ kal
MaEePBLXOAVTO aVTOV Aéyovtec: pelvov ped MUy, OtL MEOG E0méQav €0TLV Kol
KéAkey oN 1 Nuéoa. kai elonABev tov petvatl ovv avtols. ¥ kal €yéveto év e
KatoakALOnvatr avtov et avtwv AaBwv TOV &QTOV €DAOYNOEV Kal KAQTOC £mtedidov
avtolg, 31 avtv 0¢ dmnvoixOnoav ot 0eOaApoL kal £Téyvwoay avTOV: KAl avTog
APAVTOG €YEVETO ATl avTwv. ¥ kal elmav mEog dAANAovg: ovxL 1) kaEdla U@V
KAOPEVN NV [V NULIV] ¢ eAdAe LTIV €V T1) 00, WS O voLyeV ULV TAS Yoapdac; 3 Katl
AVAOTAVTEC AL T WEa VTéotoeav elg TegovoaAnu kat evpov 10poLoEéVoLS TOUG
Evdeka KAl ToUG oLV avTOLG, #* Aéyovtag 0Tt 6vTwg 1Y£€00nN 6 KUELOG Katl WEON LijwvL.
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% kal avTol ££1YOLVTO TA €V 1) 00 Kal WS €YvwoT avTolg €v 1) KAAOEL TOL AQTOV.



Chiave

si forniscono informazioni supplementari sulla parola o frase che non
sempre saranno relative alla grammatica o alla sintassi del testo

Testo rosso | Parola o frase a cui e legata una domanda sulla sintassi

Testo azzurro | Parola o frase che richiede un analisi morfologico.

Testo viola | Parola o frase a cui sono legate domanda sulla morfologia e la sintassi

Domande

VVv.

1.

AR

13-15

év avtn ) Nuéoa. Il pronome avtr) occupa la posizione predicativa, per cui ha un
valore intensivo: “nel giorno stesso”, “proprio in quel giorno”. Se fosse nella
posizione attributiva (cioe, év T avt |uéoa), avrebbe un valore identificativo
piuttosto che intensivo: “nello stesso giorno” (cf. BDF §288, Wallace p.349-350). Vedi
anche al v.15 “xat avtog Tnoovg”: “lo stesso Gesu”

rtopevopevol. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §§352-
356, Wallace pp.647-659)

améxovoav. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §412,
Wallace pp.617-619)

1. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del caso? (BDF §189 Wallace pp. 149-151)

. wpiAovv. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

6. ovpPepnrotwv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Di quale

VVv.

parola dipende? Ha dei complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)
outAetv, ovCntetv. Che funzione hanno questi infiniti in questa proposizione? Da
quale parola dipendono? Hanno dei complementi? (BDF §§393, 404, 442(nn.5,11),
Wallace pp.594-596, 611)

¢yyloac. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Di quale parola
dipende? Ha dei complementi? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640).

ovvemnogeveto. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

16-17

éxpatovvto. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)
ur). La negazione dell’inifinito & sempre con un. (cf. BDF §429)

é¢rryvaval. Che funzione ha l'infinito in questa proposizione? Da quale verbo
dipende? (BDF §400, Wallace pp.590-594)



VVv.

SARNIIRS A

ntegtnatovvtes. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Di quale
parola dipende? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

okvOowmol. Aggetivo, maschile, nominativo, plurale (oxvOpwTdc). Qui I'aggetivo
viene usato come se fosse un participio avverbiale di modo: “stessero in piedi con

aspetto triste”

18-20

ovopartt. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del caso. (BDF §189 Wallace pp. 149-
151)

kat. Che valore ha la congiunzione kai qui? (BDF §442, Wallace pp.670-671)

¢yvwe. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (Wallace pp.564-565).
miotx. Analisi morfologico.

¢yéveto. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (Wallace pp.557-
565)

OTtws. Qui abbiamo un uso raro e unico nel NT della congiunzione 6mwcg. Di solito
introduce una proposizione finale (come tva) e col verbo in congiuntivo. Qui invece
viene usato come se fosse una congiunzione di modo come wg “come”. Puo essere
anche l'avverbio interrogativo mwg attacato al pronome relativo 0, per cui avremo
qui una interrogativa indiretta: “e come i capi dei sacerdoti... lo consegnarono...”.
Quest’ultima possibilita € communque stranno perché le interrogative indirette

quasi sempre hanno il vebo in congiuntivo. (cf. BDF §§300, 368; BDAG sv. 6mtwg)

v.21

1.

NAniCopev. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (cf. Wallace pp.
540-553)

Ot Che funzione ha questa congiunzione nella proposizione? (BDF §§396-397,
Wallace pp.453-461)

HéAAwv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Ha dei
complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)

AvtpovoOat. Che funzione ha l'infinito in questa proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §392, Wallace pp.598-599)

aAAQ ye kat. Questa espressione introduce una dichiarazione enfatica che va contro
le aspettative dell’oratore. (cf. BDF §448)



VVv.

10.

VVv.

ayet Il verbo ayw di solito ha il significato di guidare, portare o condurre. Ma in fonti
extrabiblici lo si puo trovare usato transitivamente con il significato di “spendere il
tempo” (cf. LS] sv. dyw). Questo fa sorgere la domanda fra i commentaristi su chi
sarebbe il soggeto: Gest? Comunque sia, qui sembra di essere impersonale.

a@’ ov. Quale parola pensi che sia stato omesso per elissi in questa frase? (cf. Lc 7,45;
BDAG 105.2.b.y)

22-24

¢E¢omoav. Analisi morfologico. Spiegare l'uso del tempo verbale. (cf. Wallace pp.
557-565)

vevouevat Che funzione ha questo participio nella proposizione? Ha dei
complementi? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

6000wvai. E un aggetivo che funziona qui come oxvOowmof al v.17 sopra.
evpovoal. Analisi morfologico. Che funzione ha nella proposizione? (BDF §414-420,
Wallace pp.622-640)

Aéyovoat. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §414-420,
Wallace pp.622-640)

kat. Che valore ha la congiunzione xai qui? (BDF §442, Wallace pp.670-671).
éwparéval. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. Che funzione
funge nella proposizione? (BDF §396, Wallace pp. 583-586, 601-605)

Aéyovorv. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (BDF §324, 397(5), Wallace, pp.456-458)

. Cnv. Che funzione funge quest’infinito nella proposizione? (BDF §396, Wallace pp.

601-605)
TV oLV Muiv. L’articolo sostantiva la sintagma preposizionale oUv fuiv
cambiandolo in un modificatore genitivo del tipo partitivo di tiveg: “alcuni di quelli

(che stanno) con noi”

25-27

1. 1) xadia. Spiegare 1'uso del caso (BDF §189, Wallace pp. 149-151)

riotevey. Che funzione ha l'infinito in questa proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §400, Wallace pp.598-599)

ovxi. La particella negativa che indica che si attende una risposta positiva (BDF
§427)



VVv.

naOetv, eloeAOetv. Che funzioni hanno questi infiniti nella proposizione? Da quale
verbo dipendono? (BDF §393, Wallace pp.600-601)

ap&apevoc. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §414-420,
Wallace pp.622-640)

dtegurvevoev. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (Wallace pp.
557-565)

28-29
Nyywav. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (Wallace pp. 557-
565)

2. émogevovro. Spiegare I'uso del tempo verbale. (Wallace pp. 540-553)

3. mpooemomoato. Analisi morfologico. Spiegare 1'uso del tempo verbale. (Wallace

o P N R

pp- 557-565)

ntopeveoat. Che funzione ha I'infinito in questa proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §392, Wallace pp.598-599)

Aéyovtec. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §414-420,
Wallace pp.622-640)

petvov. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)

Ot Che funzione ha 6tt in questa proposizione? (BDF §396-397, Wallace pp.453-461)
kékAkev. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)

uetvat. Di quale verbo dipende questo infinito? Che funzione ha nella proposizione?
(BDF §390, Wallace pp.590-592)

vv.30-32

1.

kataxkAlOnval Di quale verbo dipende questo infinito? Che funzione ha nella
proposizione? Ha dei complementi? (BDF §§393,398,404,406,410, 442(nn.5,11)
Wallace pp.192-197,594-596,611)

AaPwv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

kAaoac. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

4. ¢medldov. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

. dmvotxOnoav. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 557-565)

éréyvwoav. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 557-565)



10.

VVv.

katwopévn. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §§352-356,
Wallace pp.647-659)

wg. Che funzione ha wc in questa proposizione? (BDF §455 Wallace pp.665,677)
¢AdAet. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)
duvoryev. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

33-35

avaotavtes. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

nOootopévoue. Analisi morfologico. Che funzione ha questo participio nella
proposizione? Da quale parola dipende? (BDF §§155-161,416, Wallace pp.181-189).
Aéyovtac. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? (BDF §§155-161,416, Wallace pp.181-189)

4. 6t Che funzione sintattica ha 6Tt qui? (BDF §396-397, Wallace pp.453-461)

. €&nyovvro. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

wgs. Che funzione ha w¢ in questa proposizione? (BDF §396, Wallace pp.665,677)



